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COMISIÓN DE  COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO 

ACTA DE LA DÉCIMA CUARTA SESIÓN ORDINARIA  

19 DE AGOSTO DE 2020 
 

A través de la plataforma de videoconferencias Microsoft Teams, siendo las 
ocho horas con ocho minutos del día diecinueve de agosto del año dos mil 
veinte, bajo la presidencia del señor congresista Edward Alexánder Zarate 
Antón y, contándose con la presencia virtual de los congresistas Raúl Machaca 
Mamani, Carlos Andrés Pérez Ochoa, Yessy Nélida Fabián Díaz, Yonni Walter 
Ascona Calderón, Orestes Pompeyo Sánchez Luis y Matilde Fernández Flórez; 
dándose cuenta de la licencia del congresista  Alexánder Lozano Inostroza, se 
inició la Décima Cuarta Sesión Ordinaria de la Comisión de Comercio Exterior y 
Turismo 2020-2021, con el quórum reglamentario. 
 

1. APROBACIÓN DEL ACTA. 
 

La Presidencia dio cuenta del Acta de la Décima Tercera Sesión Ordinaria 
de la Comisión de fecha 12 de agosto de 2020, que fuera enviada a través de 
correo electrónico y, sometida a votación, se aprobó por unanimidad. 
 

2. DESPACHO. 
 

La Presidencia, dio cuenta a los señores congresistas que fue enviado -vía 
electrónica- los Cuadros de Documentos recibidos y remitidos por la Comisión.  
 

3. INFORMES. 
 

3.1. La Presidencia informó que, en atención a los pedidos formalizados en la 
Décima Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión, se le invitó formalmente a 
la Señora Ministra de Comercio Exterior y Turismo; y, en respuesta a dicha 
invitación, la Ministra justificó la reprogramación de su participación.  

 

3.2. La congresista Fernández Flórez informó sobre una “campaña de protesta” 
por parte de los artesanos de la región Cusco, al habérseles perjudicado por 
la Declaratoria de la Emergencia Nacional, disposición que ha afectado su 
situacion economica; para lo cual, la Presidencia expresó su solidaridad a 
los hermanos del Cusco por la difícil realidad que atraviesan. 

 

3.3. El congresista Pérez Ochoa, dio cuenta que una de las problemáticas en la 
provincia de Canta, es el turismo en abandono. 

 

3.4. El congresista Machaca Mamani, informó que viajó a la ciudad de Tacna a 
fin de aportar en la lucha contra la Covid-19, proponiendo su control para no 
perjudicar la reactivación del Sector Turismo. 
 

4. PEDIDOS. 
 

4.1. Congresista Orestes Sánchez, pidió que se requiera por escrito al Director 
de Provías, para que considere la carretera alternativa que da a la carretera 
central en beneficio del Centro Poblado San Agustín de Huaychao, debido a 
que hay mucho turismo por desarrollar y aves por  observar en dicha zona. 
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4.2. Congresista Fernández Flórez, pidió se exhorte al Ejecutivo para que se dé 
un espacio de atención a la necesidad económica de los artesanos (Turismo 
Emprende), pensándose más en ellos y en los guías; para lo cual, se debe 
remitir un documento al Ministerio de Comercio Exterior y Turismo con el fin 
que se atienda la problemática económica (Artesanos y Guías de Turismo).  
 

4.3. Congresista Machaca Mamani, pidió oficiarse a la PCM para que se pueda 
hacer un trabajo más efectivo en la lucha contra la Covid-19, el inmediato 
destrabe de la construcción de los hospitales, plantas de oxigeno medicinal  
e, incluso, las obras del Ejecutivo con urgencia por la necesidad pública, 
siendo la Señora Ministra de Salud quien brinde la respuesta a su pedido.  
 

4.4. Congresista Ascona Calderón, pidió que las Zonas Económicas Especiales 
de Ilo, Moquegua y Paita, expongan el día 02 de septiembre próximo en la 
Comisión, para saber su problemática y sirva de insumo para establecer las 
modificaciones del marco legal vigente, teniéndose una mejor posición en el 
mercado, con el compromiso de hacer llegar su solicitud oficialmente.  
 

4.5. Congresista Pérez Ochoa, solicitó invitar al Alcalde Provincial de Canta y a 
la Presidenta de la Cámara de Turismo de Canta, para que informen a la 
Comisión su situación crítica en el Turismo por la que atraviesan. 
 

5. ORDEN DEL DÍA. 

5.1. Presentación del señor Raúl Milton Yufra Carita, Sub Gerente Regional de 
Gestión Empresarial del Gobierno Regional Tacna, para que exponga sobre: 
 Problemática y crisis que aquejan al Sector Comercio Exterior y Turismo. 
 

El invitado indicó que los productos agrícolas que mueven la economía y 
generan más empleo en la región son: orégano, aceituna preparada, aceite 
de oliva y la aceituna sin preparar. En cuanto a exportación hay un análisis 
positivo pero engañoso debido al aporte de la minería; pero, el turismo y la 
agricultura ha bajado en un gran porcentaje. Dentro de las debilidades, los 
importadores eligen comprar productos más baratos castigando la calidad, 
así como el acceso preferencial a los mercados internacionales, debiéndose 
articular mejor con otros países para realizarse estrategias de integración 
regional, existe debilidad en gestión de información económica y comercial 
de mercados internacionales, demoran y son engañosas las estadísticas de 
exportación en Aduanas. Falta el desarrollo de actividades de promoción 
comercial, hay que ser más agresivos a través del MINCETUR, para llegar a 
más países, otra de las debilidades es la amenaza comercial de la aceituna 
y el orégano por otros países importantes como Ecuador y Turquía, se tiene 
que capacitar en el manejo, transformación y presentación de los productos 
para poder salvar estas debilidades. Existe déficit en la infraestructura que 
facilite el comercio exterior, la cadena logística, así como para el desarrollo 
de la manufactura, faltan plantas de procesamiento implementadas y, el 
tratamiento para darle valor agregado a los productos agrícolas. Se está 
creciendo bastante en naranja de muy buena calidad. Se adolece de los 
laboratorios certificados. Falta: infraestructura para el desarrollo del turismo 
vivencial, transformación de materia prima, generar capacidades para la 
internacionalización y consolidación de la cultura exportadora, red nacional 
de apoyo al desarrollo de comercio exterior. Para finalizar la exposición pidió 
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unir esfuerzos con el Gobierno Central para tener presupuestos y ejecutar 
planes y proyectos que vienen trabajando desde la región. 
 

La  presidencia agradeció la exposición muy importante para conocer cómo 
se encuentra la situación en todas las regiones de nuestra patria, solicitando 
la participación de los congresistas que quisieran hacer el uso de la palabra: 
 El congresista Machaca Mamani, preguntó: ¿Cómo se están reuniendo 

con los comerciantes, al tener ellos quejas y pidiendo audiencias porque 
quieren trabajar? ¿Cómo están trabajando la reactivación económica en 
los sectores Comercio y Turismo de los distritos? ¿Se ha reunido con los 
comerciantes de los mercados itinerantes? ¿De qué manera contribuyen 
para que la Covid-19 sea superada en conjunto? ¿Cuántos proyectos y 
por qué monto está financiando el Gobierno Regional Tacna? ¿Cómo se 
va a garantizar la adecuación del comercio informal en Tacna? ¿Cómo se 
está articulando con los municipios? ¿Se va a asegurar la disposición de 
elementos para los protocolos de la Covid-19, si se sabe que el 68% de la 
población económicamente activa se dedica al comercio y servicios? 
¿Qué acciones concretas se está realizando para garantizar el retorno al 
trabajo y de qué manera se garantiza la provisión de pruebas rápidas y 
moleculares gratuitas?.   
o El invitado respondió: Llevan 53 actividades realizadas, conformando 

el Comité de Reactivación Económica con representantes de gremios 
comerciales, aprobándose el Plan de Reactivación Económica. Se han 
realizado “Ferias Digitales”, coordinándose el comercio electrónico. Se 
ha lanzado el “ProCompite”, cuentan con un programa radial online, 
tiendas virtuales y capacitaciones. En el Sector Agricultura, se están 
haciendo mercados itinerantes. Sobre la articulación con los municipios 
locales informó que se ha coordinado el tema del comercio ambulatorio 
y, en el caso de los ambulantes, necesitan organizarse y sumarse a las 
capacitaciones. En lo que respecta a los proyectos productivos, para 
este año, se tienen el mejoramiento de la cadena productiva de la 
cebolla y del  ganado ovino, en la formulación proyectos orgánicos, se 
está trabajando el tema de saneamiento rural. En cuanto a las pruebas 
rápidas son bastantes costosas.  

 La congresista Fernández Flórez, preguntó: ¿Qué experiencia exitosa se 
tiene con las Ferias Digitales?, ¿Se registra movimiento económico con 
los mercados itinerantes, experiencias buenas y las dificultades?  
o El invitado respondió: Respecto a las ferias digitales se lograron mover 

150 mil soles, participado 565 tiendas virtuales, las cuales a través de 
la empresa privada han podido ser alojadas en las plataformas online y 
están promoviendo la construcción de tiendas virtuales. En cuanto a 
mercados itinerantes son muy efectivos, se han hecho 19 Ferias en las 
04 regiones y constantemente se vienen recorriendo.  

 

En este estado, la presidencia agradeció la participación en la Sesión del 
invitado Raúl Milton Yufra Carita, como Sub Gerente Regional de Gestión 
Empresarial del Gobierno Regional Tacna. 
 

5.2. Presentación del Sr David Rendón Cohaíla, Director Regional de Comercio 
Exterior y Turismo del Gobierno Regional Tacna para que exponga sobre: 
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 Alcances, propuestas y alternativas para la reactivación de los Sectores 
Comercio Exterior y Turismo en la región Tacna. 

El invitado agradeció por haberse tomado bastante atención en la región, ya 
que están viviendo momentos complicados; pues, Tacna, tiene muy pocas 
actividades productivas en las que puede desarrollarse, con una agricultura 
muy escasa por falta de agua, industria poco desarrollada y principalmente 
la región Tacna vive del Comercio y Turismo. Actualmente, es el segundo 
punto de ingreso de turistas al país después del aeropuerto Jorge Chávez 
en Lima, los excursionistas tienen a Tacna como el  primer punto de ingreso 
por la cercanía con el país de Chile. La frontera de Tacna es una de las más 
dinámicas de Sudamérica con gran afluencia de personas y muy activa 
económicamente. Cuenta con 51 agencias de viajes, de las cuales, la mitad 
más o menos han quebrado y han cerrado sus instalaciones, perjudicando a 
sus trabajadores, que no están comprendidos en los beneficios y bonos del 
Estado.  
 

La  presidencia agradeció la exposición muy importante para conocer cómo 
se encuentra la situación en todas las regiones de nuestra patria, solicitando 
la participación de los congresistas que quisieran hacer el uso de la palabra: 
 El congresista Machaca Mamani preguntó: ¿Cómo explica la importancia 

del Sector Turismo en la región Tacna, si para el presente año se ha 
destinado un presupuesto del 0.27% para proyectos?, ¿Cómo explica el 
malestar del gremio AHORA, porque -a la fecha- no han tenido ninguna 
reunión de coordinación con su gestión?, ¿Usted pidió al gobernador que 
incremente el presupuesto, pues el Portal del Ministerio de Economía ha 
registrado que su Dirección -para este año- tiene solo 3 proyectos, qué le 
respondió?¿Cuántos proyectos productivos/infraestructura ha presentado 
para su evaluación y financiamiento y cuál es la situación?¿Cómo califica 
el proyecto de creación: Mega Parque Turístico de Tacna? ¿Cuáles son 
los megaproyectos para transformar e impulsar el turismo en la región? 
¿Cuáles son las acciones que considera para reactivar la economía?  
o Al respecto el invitado sustentó que el gasto corriente ha incrementado  

la ejecución, porque antes era una dirección abandonada, sin ningún 
tipo de documentación. En lo que es proyectos, comienza la ejecución 
del proyecto “Valle Viejo”, primera fase, para el 2020 lo presupuestado 
es para Tarata. Respecto a la solicitud del representante la Asociación 
AHORA, para este año se ha aprobado el Plan Estratégico Regional de 
Turismo y figura como participante el representante de dicho gremio; y, 
en lo concerniente al Mega Parque Temático, eso lo evalúa la unidad 
formuladora.  

 La congresista Fernández Floréz, sugiere que los Gobiernos Regionales 
podrían elaborar un proyecto de formar corredores de interconexión entre 
todas las regiones. Preguntó si a través de su Dirección ¿se tiene algún 
trabajo enlazado entre las autoridades municipales y si a ello se han ido 
sumando algunas instituciones privadas?  
o El invitado indicó que se creó la Mancomunidad Sur, en la cual, están 

integrados todos los gobernadores regionales y dentro de los acuerdos 
está la creación de los corredores, con respecto a las organizaciones, 
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cuando se inició la Gestión, todos los instrumentos técnicos normativos 
estaban  inactivos y, ahora, se han trabajado y están todos activos.  

 

 El Presidente, informó que se están realizando coordinaciones con el 
propósito que en las próximas sesiones se puedan tener a congresistas y 
autoridades del hermano país de Chile para intercambiar las experiencias 
vinculadas con el mejoramiento y reactivación económica del país. 
 

La presidencia agradeció la participación en la Sesión del invitado David 
Rendón Cohaíla, Director Regional de la Dirección de Comercio Exterior y 
Turismo del Gobierno Regional Tacna. 
 

5.3. Presentación del señor, Aldo Fúster Ocaña, Presidente del Directorio del 
Comité de Administración de ZofraTacna, para que exponga sobre: 
 La problemática y crisis que aqueja al sector Comercio Exterior.  
 Alcances, propuestas y alternativas para la reactivación de dicho Sector 

en la región Tacna y en todo el Sur del país. 
El invitado, inició su presentación pronunciando su gratitud por el espacio 
para explicar la realidad de la Zona Franca de Tacna y su estrecha relación 
que tiene con la parte del Turismo y Comercio Regional. ZofraTacna cuenta 
con 2 áreas bastante diferenciadas, la productiva/servicios y la comercial. 
Las operaciones de ZofraTacna son esenciales para la región por el empleo 
que genera. El sistema opera recaudando un arancel especial creado por el 
Gobierno. Hace 3 meses se empezó a trabajar un Plan de Reactivación por 
el tema de la Covid, existiendo 3 rubros específicos atacados: las empresas 
como unidades económicas instaladas en la Zona Franca, las empresas 
como unidades económicas no instaladas en el Complejo y, la más grande, 
los usuarios de la Zona Comercial. Desde el mes de julio se viene operando 
en las medidas de sus posibilidades. Para reactivar el sistema hay distintas 
alternativas de financiamiento, una es la nacionalización de las mercancías 
de los años 2020, 2021, 2022, hay también un porcentaje de reducción del 
citado arancel que se viene trabajando hace más de 4 años, así como dejar 
de redistribuir el arancel por 3 años. Se debe modificar la franquicia de las 
compras, hay partidas arancelarias qué activar. Agradeció al congresista 
Machaca porque vienen trabajando la Ley para afianzar la Zona Franca de 
Tacna y la aprobación del Reglamento de la Ley. La región vive del Turismo 
y básicamente de los servicios, específicamente, de Salud, la idea es contar 
con instalaciones privadas (clínicas) con el que se pueda hacer “Turismo de 
Salud”, también se está insistiendo en que los residentes de Tacna puedan 
adquirir mercancías, ya que no tienen posibilidades de comprar en la Zona 
Franca y no llevar nada si viajan. Es importante el comercio electrónico para 
poder vender. El tema agro exportador es también muy importante. La Zona 
Franca de Tacna debe volverse un sistema facilitador de la exportación. 
La  presidencia agradeció la exposición, solicitando la participación de los 
congresistas que quisieran hacer el uso de la palabra: 
 El Congresista Machaca Mamani pidió la unidad de las autoridades para 

la reactivación, preguntando ¿Como presidente del Directorio del Comité 
de ZofraTacna, de qué manera se coordina con el Sector Comercio? ¿De 
qué manera articula con las provincias que viven de la agricultura para 
reactivar la economía?, ¿Qué acciones realiza para derrotar al Covid-19?  
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o Al respecto el invitado responde que hay que mantener la operatividad 
del sistema; segundo, trabajar con los usuarios en las ferias virtuales, 
el tema del comercio electrónico es la herramienta de corto plazo para 
poder subsistir; y, con respecto al tema agrícola, comentó que está por 
firmarse un convenio para procesar la aceituna y canalizarla a través 
de Zofratacna para su importación. Respecto a las zonas altas andinas 
Zofratacna ha invertido en una planta para procesar orégano, se tiene 
mapeado el tema de olivo, orégano, con facilidades para exportación. 

 El congresista Ascona Calderón preguntó: ¿Qué tipo de estrategias se 
han impulsado para promover el Turismo? y ¿Qué proyectos se están 
priorizando dentro de la Macro Región Sur? 
o El invitado indicó que, como representante regional de ZofraTacna, en 

septiembre de 2019 enviaron una carta a la autoridad portuaria para 
firmar un convenio con Ilo y, a la fecha, no hay respuesta. Necesitamos 
invertir en el Puerto en agroexportación con productos que se manejan 
normalmente que van en contenedores refrigerados o congelados.  

 

La presidencia indicó que, al no solicitarse intervención, agradeció al señor 
Aldo Fuster Ocaña, Presidente del Directorio del Comité de Administración 
de la Zofratacna. 

 
Finalmente, el Señor Presidente solicitó la dispensa del trámite de aprobación 
del Acta para la ejecución de los acuerdos y, sometido al voto, se aprobó por 
unanimidad. 
 
Siendo las once horas con  diecinueve  minutos de la precisada fecha, el Señor 
Presidente, levantó la Sesión, agradeciendo la valiosa e importante participación 
de los Señores Congresistas Miembros de la Comisión.  

 
 
 
 
 
EDWARD ALEXÁNDER ZÁRATE ANTÓN   RAÚL MACHACA MAMANI 

           Presidente         Secretario 
 

 
 

 Forma parte de la presente Acta, la transcripción de la versión magnetofónica de la Sesión. 

 
 

 
 
 
 


